



图为山东省环境保护督察组第一组督察潍坊市动员会。

执法铁军榜

大练兵先进集体

雷厉风行严执法 敬业正直解民忧

——记山东省潍坊市环境监察支队

查,采取异地交叉执法、错时执法和联合执法相结合,不断深化上下联动、条块结合的独立调查工作模式,层层传导压力,压实责任,对各类环境违法行为“零容忍”,环境执法刚性进一步凸显。同时将环境执法大练兵与日常环境执法工作有机结合,注重在实干中练兵,在练兵中提升,力求发挥大练兵对实际执法工作的推进、促进和提高作用,力争实现大练兵与日常执法工作的双促进、双提升。

围绕构建行政执法和刑事司法的无缝衔接体系,潍坊市充分运用“深挖源、广借力、练内功、出重拳”的工作方法,高度重视群众举报、志愿者发布以及日常监管和在线监控等线索,发现疑点、深挖案源,推动了一批重大疑难案件的查处。在支队设立公安环保联合执法办公室,公安机关专人驻点,进一步建立完善联席会议制度、风险评估研判制度、联合办案和移交协作机制等,对涉刑案件第一时间介入,及时锁定证据,确保快、严、准查处违法案件。

潍坊市还密切关注国家发布的卫星遥感监测火点信息,利用无人机、网格化监管、通报和问责等手段,严格落实属地管理责任,严查“第一把火”,对秸秆焚烧工作落实不力的问责89人次,在全市历史上首次实现秋收期间卫星遥感监测“零火点”。

市环保局副局长谢振源告诉记者:“去年全市环保部门移送适用行政拘留案件61件,移送涉嫌环境犯罪案件48件,公安机关对524人采取强制措施,对460人提起公诉,有力震慑了环境违法犯罪行为,确保行政执法和刑事司法的有机统一、法律效果和社会效果的有机统一。支队连续四年荣获全省环保公安联动执法工作先进集体称号。”

信访坚持“属地为主、条块结合,一案一策、分类指导,事要解决,人要息访”

在潍坊市环境监察支队办公室,记者看到了一面“敬业正直为百姓解忧,全心全意为人民服务”的锦旗。说起锦旗的来历,袁秋阁记忆犹新。

2016年12月,有村民实名反映家门口附近一家废旧铁炼厂噪声污染严重。接到信访件后,袁秋阁立即带领科室人员赶赴现场查实。经查,信访人反映情况属实,是一家典型的“散乱污”企业。

他立即会同当地环保部门召集镇政府、村委以及当事人现场办公,要求当地镇政府迅速采取果断措施,按“两

断三清”的要求予以取缔。看到自己反映的污染问题彻底解决,信访人专门到市环保局送来这面锦旗和感谢信,充分表达了对执法人员的感激之情。

这起信访举报案件的迅速查处,得益于潍坊市环境监察支队创新建立的信访案件办理流程。

潍坊市环境监察支队党支部书记王宏告诉记者:“在信访举报案件的处置中,我们提出了‘属地为主、条块结合,一案一策、分类指导,事要解决,人要息访’的原则,明确责任单位和责任人,做到重心下移、关口前移、标本兼治,严格按照信访办理闭环工作流程,认真满足群众合理的环境诉求,切实增强群众生态环境获得感和安全感,提高群众满意度。”

为织密环境监管网络,潍坊市不断加大投入,创新执法监管方式,基本建成全覆盖、无盲区、纵到底的四级网格化监管体系,并在三级网格成立了拥有10个编制的安全生产与环境保护办公室,落实专职工作人员1847人,四级网格依托“警务助理”落实网格协管员8427人,形成了环保部门统一协调、相关部门各负其责、社会广泛参与的环保大格局,打通环境监管“最后一公里”。

潍坊市还制定下发了《全面推行行政执法公示制度执法全过程记录制度重大执法决定法制审核制度实施方案》等一系列制度文件,对行政执法全过程进行了规范,对环保行政处罚自由裁量权及时进行了梳理和修改,进一步修订和完善了执法文书。同时加强对案件的审核监督,及时弥补行政处罚案件处理过程中存在的瑕疵、漏洞,确保行政处罚案件案由定性准确,证据确实有效,程序合法,依据准确。

李国秀告诉记者,潍坊市环保部门将进一步夯实监管责任,丰富执法手段,创新执法方式,不断提升监管队伍的职业化水平,积极开创环境执法工作新局面,全力打好污染防治攻坚战,为环境质量持续改善保驾护航。



法治动态

雄安新区生态环境局开展首次执法

加快治理历史积存工业固废和危废

本报记者张铭贤雄安新区报道 河北雄安新区生态环境局日前出动6台环境执法车、环境监测车和公安执法车,对安新县芦庄乡“散乱污”有色金属加工集中区域进行突击执法检查。

据了解,此次行动是雄安新区生态环境局挂牌成立后首次开展的联合执法行动,执法人员来自雄安新区生态环境局、河北省环保厅第四环境监察专员办公室执法人员、省环保厅支持雄安新区生态环境保护工作专班、保定市环保局监测站,以及省公安厅、保定市公安局驻雄安新区联合工作组。

安新县芦庄乡有色金属加工企业集中,有金属熔炼企业十几家。检查发现,经过前期对“散乱

污”企业采取“两断三清”的集中治理,一批小规模有色金属熔炼企业已被关停、取缔。但个别企业厂区内仍还留存一些原料和部

分机器设备。通过对3家规模较大、手续齐全企业的检查,发现部分仍存在管理粗放、厂区环境有待改进、物料产品储存堆放不规范等问题。

雄安新区生态环境局副局长贾见勇介绍,下一步将严格生态环境监管,坚持铁腕执法,加快对历史积存工业固废和危险废物的治理。指导相关县制定重金属污染综合防治规划,提出新区涉重金属企业环境管理清单,通过建设智能监管平台,加强对污染企业的实时监控。

黑龙江通报一季度环境执法情况

大兴安岭、鸡西、鹤岗和黑河上了黑榜

本报讯 黑龙江省环保厅近日通报了一季度行政处罚与环境保护法配套办法实施情况:共开出3555.18万元“环保罚单”,创历史新高,但《环境保护法》配套办法案件数较去年同期有所下降,其中大兴安岭环境行政处罚“零处罚”、鸡西鹤岗黑河配套办法“零执行”上“黑榜”。

据了解,全省一季度共下达行政处罚决定书171件。其中运用配套办法处理的案件总数44件,包括按日连续处罚案件共3件,同期减少100%,罚款790万元,同期减少56.3%;适用查封扣押案件共16件,同期增长60%;实施限产停产案件共18件,同期增长500%;移送公安机关行政拘留共5件,同期增长150%;移送涉嫌环境犯罪案件共两件,同期增长100%。

在环境行政处罚案件办理情况方面,哈尔滨、齐齐哈尔、绥化、双鸭山等市案件数较多;哈尔滨、双鸭山、大庆、牡丹江罚款数额较大,其中哈尔滨、双鸭山罚款超过1000万元。而大兴安岭、黑

河、七台河、鸡西等地下达行政处罚决定书较少,其中大兴安岭无行政处罚决定书。

在环境保护法配套办法实施情况方面,牡丹江、绥化适用配套办法案件较多。其中,哈尔滨、大庆、双鸭山一季度实施了按日连续处罚;绥化一季度有1起涉嫌环境污染犯罪移送案件;佳木斯、双鸭山、伊春移送行政拘留案件较多;牡丹江、绥化实施查封扣押、限产、停产案件数较多。而鸡西、鹤岗、黑河一季度配套办法案件适用空白,哈尔滨、大庆、七台河、大兴安岭仅1件适用配套办法案件。

黑龙江省环保厅要求各级环境保护部门今后要积极履行法定职责,健全严惩重罚机制,对违法问题多发、日常执法监管薄弱的地区,上级环境保护部门要作为重点监管地区,督促其依法履职。加大信息公开力度,完善处罚报送制度。同时要完善衔接机制,加强案件移送,严防出现“有案不移”“以罚代刑”等问题。

吴殿峰

强化督查岂能受阻一扇铁门

文斐

在生态环境部蓝天保卫战强化督查中,河北唐山第2督查组遭遇了企业拒绝开门检查的情况。

唐山第2督查组成员凌颖慧告诉记者,在奔赴督查目的地的路上,他们发现一家企业建有烟囱。这引起了督查组的高度警觉。他们改变了原定的行程,来到这家名为唐山弘业服装有限公司的企业。

“师傅,我们是生态环境部督查组的执法人员,麻烦开门配合环保检查。”河北唐山第2督查组组长方成掷地有声,并亮出自己的执法证。

但门卫大爷看了一眼之后,还是固执已见:“没老板同意我不开门。”执法人员耐心解释,请他配合检查,并强调了拒绝检查的法律后果。然而这位大爷全

然不顾阻碍执法人员检查的严重后果,就这样僵持着。当地政府相关人员到达后上前沟通,大爷依旧拒绝开门。

“为何这家服装企业如此不配合环保检查,我们更加确定,企业可能有环保问题。”凌颖慧说,这一扇铁门把执法人员挡在门外长达20分钟。最后万般无奈的督查组只能通知当地警方,并与公司老板通了电话。在这位老板的示意下,执法人员才得以进入,并对这家工厂进行了全面检查。

截至目前,在当地派出所的配合下,这家企业现场拒检人员已被传唤。经查实,这家公司没有任何环保手续却在偷偷生产。

蓝天保卫战,一扇铁门阻挡不了环保人员查找污染源的决心,更无法成为非法企业的保护门。

中国环境年鉴 2017

资料完备 数据权威 请即订阅

《中国环境年鉴》订阅单(复印有效)

订阅单位和联系人姓名					电话:
《中国环境年鉴》	单价(含邮费)	订阅册数	合计金额	总计	付款单位盖章
2017卷	400元				
2016卷	315元				
2015卷	315元				
合计金额			万 仟 佰 拾 元		

邮购汇款:北京市东城区广渠门内大街16号
 邮编:100062
 账户名称:中国环境报社
 开户银行:北京银行广渠门支行
 银行账号:01090514000120111006865
 电话:(010)67112032
 传真:(010)67103929(自动)
 联系人:高斐
 电子信箱:huanjingnj@163.com
 用途:请务必在汇款单据上注明购《中国环境年鉴》书款。

